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3. Übungsblatt Computeralgebra

Aufgabe 1: (6 Punkte)a) Bestimmen Sie (mit Maple oder Maxima) die Resultante der beiden ganzzahligen Poly-nome
f = x4 + 182x3 − 3788x2 + 6282x + 10251 und g = x4 − 174x3 − 2812x2 − 4386x + 7371 !Der Befehl lautet in beiden Systemen resultant(f, g, x).b) Was k�onnen daraus auf den ggT der beiden Polynome in Z[x] s
hlie�en?
) Bestimmen Sie alle Primzahlen p, f�ur die der ggT von f mod p und g mod p positivenGrad hat!d) Finden Sie zwei Polynome f, g ∈ Z[x] mit einem linearen Polynom als ggT derart, da� derggT von f mod p und g mod p in Fp[x] fur p = 17 quadratis
h und f�ur p = 5 kubis
h ist!
Aufgabe 2: (5 Punkte)a) Wel
he Bedingung m�ussen die beiden Zahlen p, q ∈ C erf�ullen, damit die kubis
he Glei-
hung x3 + px + q = 0 eine mindestens doppelte Nullstelle hat?b) Wann gibt es sogar eine dreifa
he Nullstelle?
) Wann haben die beiden kubis
hen Glei
hungen x3 + px + q = 0 und x3 + ax + b einegemeinsame Nullstelle?d) Wann haben sie zwei gemeinsame Nullstellen?
Aufgabe 3: (5 Punkte)a) Wel
he Bedingungen m�ussen die vier Zahlen a, b, c, d ∈ C erf�ullen, damit die Glei
hung
x4 + ax3 + bx2 + cx + d = 0 zwei zweifa
he oder eine mindestens dreifa
he Nullstelle hat?b) Finden Sie eine weitere Bedingung an a, b, c, d, die genau dann erf�ullt ist, wenn es einemindestens dreifa
he Nullstelle gibt!
Aufgabe 4: (4 Punkte)a) Bere
hnen Sie die Landau-Mignotte-S
hranke f�ur den ggT der beiden Polynome

f = x5 + 3x3 + x2 + 3x + 2 und g = x5 − 2x4 + 2x3 − 3x + 2 !b) W�ahlen Sie eine Primzahl p mit der Eigens
haft, da� der ggT von f und g dur
h seineReduktion modulo p eindeutig bestimmt ist, und bere
hnen Sie den ggT von f mod p und
g mod p!
) Wel
hen ggT haben f und g in Z[x] ?
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